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重点课题计划

一、统一战线与依法治国关系研究。全面推进依法治国作为“四个全面”战略布局的重要方面，对统战工作提出了新的更高要求。要在深入研究统一战线如何服务全面推进依法治国的基础上，重点研究如何提高统战工作法治化水平，建立健全涉及统一战线的法律法规体系，提高统战干部运用法治思维和法治方法开展工作的能力。
二、经济发展新常态下统一战线的特点和工作方式研究。随着我国经济发展进入新常态，经济体制深刻变革、社会结构深刻变动，必然加快社会成员流动和社会阶层变化，进而对统一战线产生深刻影响。要在深入研究新常态对我国经济社会发展影响的基础上，着力研究统一战线内部构成、外部环境的新变化，研究对统战工作方式方法、平台载体的新要求，探索和把握新常态下统战工作的发展趋势。
三、依法治国视域下政党协商研究。政党协商是社会主义协商民主的重要渠道之一，列政府协商、政协协商、人大协商、人民团体协商、基层协商和社会组织协商等7类协商形式之首。统战部门推进民主协商，重点是协助党委搞好政党协商的组织和落实。要深入研究统一战线如何更好地立足优势、彰显特点、发挥作用，进一步健全政党协商的形式、内容、程序，完善协商反馈机制，提高协商实效。深入研究如何为民主党派、无党派人士参与政党协商创造条件、拓宽渠道，更好地发挥优势作用。
四、民主党派、无党派人士民主监督研究。民主监督是民主党派、无党派人士的基本职能，是多党合作基本方针的应有之义，也是推进依法治国、实现从严治党的重要内容和途径。要深入研究分析当前影响党外人士履行民主监督职能的因素，进一步提升民主监督的质量和水平。从理论上讲清民主监督与其他监督形式的联系与区别，讲清与政治协商、参政议政的联系与区别，从政策上规范民主监督的内容、程序、形式，增强民主监督效能。
五、促进各民族交往交流交融研究。做好民族工作，关键要在坚持中国特色解决民族问题的正确道路基础上，处理好民族共同性与民族差异性的关系。要结合山东民族分布特点，深入研究民族交融与民族融合的联系与区别，完善促进民族交往交流交融的法律法规和政策举措。
六、新形势下宗教工作法治化研究。法治化是加强和改革宗教工作的根本方向。要按照党的十八届三中、四中全会精神，深入研究加快宗教工作法制建设面临的情况和问题，提出完善宗教工作法律法规的对策建设，特别是要着眼修改完善《宗教事务条例》，研究网络宗教活动管理等配套规章和相关办法，推动建立以法律调节为主的宗教事务法治化管理。要深入研究各相关部门在依法管理宗教事务中的职责，提高宗教事务管理水平。
七、混合所有制企业统战工作研究。党的十八届三中全会将“积极发展混合所有制经济”作为重要的改革任务，混合所有制经济的发展将产生越来越多的混合所有制企业。这类企业中的统战工作，既不同于国有企业统战工作，与非公有制经济领域统战工作也有区别。要深入研究开展这一领域统战工作的理论政策依据，研究明确工作主题、工作对象、方式载体等，确保工作扎实有效开展。
八、新生代民营企业家代表人士队伍研究。努力培育和建设一支具有正确政治立场和价值取向、充满开拓创新精神和社会责任意识、具备战略思维能力和现代企业经营管理水平的新生代企业家代表人士队伍，是推进我省非公有制经济“两个健康”科学发展的基础。要深入了解掌握这支队伍的群体特征和思想状况，认真分析影响思想观念和价值选择的深层次原因，研究探索加强教育引导的有效途径和具体措施，引导这一群体做到政治上自信、发展上自强、守法上自觉。
九、社会组织统战工作研究。社会组织是社会发展的产物，社会文明程度越高，社会组织越发达，对社会的促进作用也就越大。社会组织统战工作是统战工作的新领域，需要研究探索对象重点、思路举措、工作载体、方式方法。要深入研究如何加强社会组织代表人士队伍建设，拓宽实践锻炼渠道，培养领军人才。研究如何扩大社会组织政治参与渠道，完善政治参与制度保障，引导其进行有序政治参与。
十、网络领域统战工作研究。开展网络领域统战工作有利于巩固党的执政地位、有利于维护国家意识形态安全、有利于为实现中华民族伟大复兴的中国梦寻求最大“公约数”、凝聚强大“正能量”。要积极探索网络领域统战工作的丰富内涵，深入研究新媒体从业人员、网络意见人士的群体特征，了解他们的思想动态，掌握新媒体从业人员统战工作中的普遍性问题，开拓工作思路，丰富工作内容，创新方式方法，建立工作载体。
十一、新形势下港澳台海外青年统战工作研究。去年以来，台湾、澳门、香港相继爆发了以青年学生为组织者和参与者的街头政治事件，给港澳台海外统战工作带来了新的挑战，也对做好青年统战工作提出了更高要求。要围绕做好凝聚人心的基础性工作，研究港澳台海外青年的群体特征、行为特点和发展趋势，特别要深入研究在资本主义制度下，发挥统一战线资源优势、开展青年工作的思路途径，为广泛争取人心作出应有贡献。
十二、党外干部发现培养使用管理机制研究。培养使用党外干部是我国基本政治制度的重要设计安排。深入研究党外干部成长的内在规律，围绕党外代表人士发现培养使用管理四个环节不同的特点、具体的政策要求和工作重点，对党外干部工作中存在的突出问题提出有针对性的政策建议。深入研究如何引导党外干部发挥行政管理和专业特长双重优势，承担依法施政和参政议政双重责任，更好地为推进实施“四个全面”战略布局服务。
十三、新时期基层统战工作体制机制研究。随着经济社会加快转型，统战工作对象在城市街道和基层县乡大量增加，基层统战工作的任务更加繁重。要立足统一战线全局，深入研究制约基层统战工作发展的矛盾问题，研究新形势下县（市、区）、高校、科研院所、国有企业等不同类型基层统战工作的主体职责、工作机制、工作载体和方式方法；探索基层统战工作进社区、进园区、进商务楼宇的具体思路，增强基层统战工作活力。
