青岛城市旅游经济与
环境保护发展战略的建议
青岛是一座近代崛起的特色滨海城市，在经过半个多世纪的沧海变迁之后，迎来了新中国建立后的社会主义全面建设时期和30多年来改革开放的黄金发展时期。今天，面对国内外环境的复杂变化和重大风险挑战，我市深入贯彻落实科学发展观，确立并实施了“环湾保护、拥湾发展”战略，积极应对国际金融危机的冲击，保持了经济社会平稳较快发展，圆满完成了“十一五”规划确定的目标任务。经济总量实现翻番，经济发展跃上新台阶；城市功能进一步提升，发展空间不断优化；改革开放取得新突破，城市发展动力和活力明显增强；社会事业全面发展，城乡居民生活持续改善，为今后的又好又快的发展提供了宝贵经验、奠定了坚实基础。我想针对青岛城市和经济发展的实践，提出青岛旅游经济与环境保护发展战略的建议，把旅游经济与环境保护的发展战略与城市和经济发展战略有机契合，抓住这一历史大发展的机遇，高起点、高标准地保护青岛这片碧海蓝天，按照世界眼光、国际标准，发挥本土优势，深入实施“环湾保护、拥湾发展”战略，向富强文明和谐的现代化国际城市迈进。
对调整青岛经济结构与环境保护发展战略的思考：
青岛依山傍海，风景秀丽，山海城浑然一体，加上特殊的历史积淀，使青岛成为中国著名的旅游胜地，1998年被命名为中国首批优秀旅游城市。湾、岬、岛互相辉映的海滨风景线，起伏跌宕的海上仙山——崂山，红瓦绿树、碧海青山的城市风景，具有典型欧陆风情的“万国建筑”， 充满海情、海韵和浪漫色彩的金沙滩与银沙滩，浓缩近现代历史的文化名人故居和现代化的度假、会展中心，使青岛这座中西合璧、山海城相融相拥的城市，成为中国最优美的海滨风景带和海内外著名的旅游度假、休闲观光和商务会展目的地。掩映于山海秀丽风光之中的众多文化遗产，承载着青岛作为现代城市的百年沧桑和东西方文化交融的丰富内涵。多元化的城市文化积淀，现在仍然保存着完整的百年老街、欧陆别墅区，以及充满五彩斑斓的海湾、沙滩、海水浴场，形成了独特的城市风貌。2010年，接待国内外游客突破4400万人次，其中海外游客突破110万人次，旅游总收入580亿元，形成了度假旅游、观光旅游、海洋旅游、节庆会展旅游、体育健身旅游、文化旅游、生态旅游等7大系列产品，旅游经济成为青岛名副其实的特色经济之一。
但是，青岛的旅游经济依然为季节性的观光旅游和节日峰值旅游，突出表现在以下几个方面：1）青岛的旅游环境不够理想。首先，青岛的文化、娱乐生活不发达。在冬季往往七八点钟街上就少有人来往，一些商店也早早关门，在春夏的旅游旺季，一些主要景点营业时间仅维持到八点，通宵休闲可供游客游玩的旅游景点屈指可数。2）个别景区服务态度差，欺诈游客的现象屡有发生。饮食、旅行社、近郊游等行业每年都会不同程度的出现欺诈顾客的现象。这一系列与青岛美丽风景不符的现象必然会阻碍青岛旅游经济更快的发展。3）旅游纪念品千篇一律，缺乏文化特色，缺乏加工精度，缺乏地域特色，总体缺乏具有文化、地域特色的旅游纪念品品牌，档次低、品种少、质量差。而富有纪念意义、具有独特地域文化特色的旅游商品是体现旅游特色的最好凭证。4）旅游产品少，线路设计少，宣传材料少之又少，后续服务跟不上。应该设计出多项灵活便捷，适应于各种旅游方式的旅游线路和旅游产品，并且，要有相关配套的交通、住宿、安全与保障等措施，切实维护旅游者的利益，方便旅游者的选择。青岛应该有一个完整的旅游宣传册，分置于各个便捷的交通、宾馆等人流集中的局域，免费提供各种旅游信息，方便旅游者选择适合于自身的旅游产品。
建议青岛在打造蓝色经济区时，将传统的观光式旅游向打造国际滨海旅游度假胜地发展，青岛要成为旅游强市，人文、古迹、历史方面的综合旅游资源在全国不占优势，但可以探索一条具有自己特色的无季节性度假旅游之路。尤其青岛风光旖旎，景色怡人，特色海产品丰富，具备热点国际滨海度假区所具备的3S特点（阳光、沙滩、海水）。
建议：1）借打造蓝色海洋经济区，由青岛市政府统一规划，将整个青岛沿海一线进行整体布局，每隔一段分散建设起点高、综合性强、面积大的海洋观光旅游、文化、游乐项目，尤其建设每天能容纳数万人的大型海洋旅游游乐园和海洋主题公园、海洋特色博物馆等等，选择适当时机和地理位置建设滨海潜水、垂钓、冲浪运动、划船游玩、帆船比赛或乘船游览、高尔夫球场、温泉疗养、经济、节庆会展活动、商务会议等现代化的高端度假文化娱乐项目。同时，沿海岸线公路打造滨海旅游度假区集吃、住、游、购、体育健身、登山等于一体的项目建设，争取使青岛成为国际著名的以旅游观光、休闲度假为主的国际滨海旅游度假胜地。
2）打造全国的海洋文化娱乐中心，将目前一些著名但单一分散、各自为政的滨海旅游景点统一打造成国内外闻名的兼容海洋文化、地域文化的综合型多主题公园或海洋旅游、文化、教育、娱乐中心，成为综合性、多功能的海洋特色文化产业游乐园区集合地，带动旅游向全方位纵深发展。
3）以青岛文化、历史、古迹多、故事多的优势，打造全国的海洋文化动漫基地和海洋文化影视基地，建议将青岛市建为国家级海洋文化影视基地，基地落户于青岛经济技术开发区，扶植打造海洋特色影视文化。如以崂山故事为依托打造《崂山神话传说》、以琅琊台为背景，打造《琅琊传说》，宣传秦始皇三登琅琊和徐福带童男童女东渡日本的故事等，形成特色旅游产品，助推旅游经济健康可持续发展。
同时，旅游经济必然与地域环境生态的保护水平密切相关。因此，在助推旅游特色经济的同时，必须将青岛的环境保护发展至于战略地位加以考虑，保障青岛以城市区域环境控制为先导的可持续发展，建设生态城市，已成为青岛发展的战略选择。我们知道，区域经济发展是青岛经济加速发展的增长极。同样，区域环境又是青岛整个大环境改善的基本点。在实现以滨海公路为轴线建设与中心城区紧密联系、功能互补、各具特色的卫星城功能区，加快建设区域性经济中心、信息中心、高新技术产业中心和文化中心时，也应当布局青岛市的生态园区；发展循环经济的链条区；绿色、健康、人文景观与历史文化保护的社区和最适合人生活的居住区等等。我们只有抓住这些大的发展趋势，从建设生态城市，尊重自然规律和环境保护发展战略的高度，在高标准、高指标，高起点下，在加快构筑“三点布局、一线展开、组团发展”的城市发展框架中，紧紧抓住区域环境的防治或治理，起步于人与自然的和谐，区域之间的和谐，人与社会的和谐，人与人的和谐，以及对外开放的和谐，共同建设一个新青岛、大青岛。
环境与生态问题是一个地区发展的战略问题，又是同城市的产业结构和工业布局紧密联系在一起的。特别是城市经济大发展，高提速的时期，经济发展速度又总是同环境容量之间产生一些不可回避的矛盾。因此，建议我市环境保护主管部门，除了采取严格的建设项目环境影响评价管理之外，还应当对重点产业、重点行业，重要的工业布局，特殊的地理环境和特殊的气象条件等方面，进行环境总容量的严格控制。更重要的是对重点区域、重点行业进行不间断的环境测控与环境督查，确保青岛在经济社会快速发展的同时，环境生态的可持续改善。
在青岛市经济发展战略中，明确提出了：突出建设“港口、旅游、海洋”三大特色经济。“家电电子、石油化工、汽车船舶、新材料”四大工业基地。形成家电电子产业群、石化产业群、汽车产业群、造船产业群和港口经济产业群等。这些“三大特色经济”，“四大工业基地”，“六大产业集群”，形成了青岛城市经济高速发展和产业结构、工业布局调整的重大支撑点。要有针对性地抓住这次城市布局和产业、工业结构调整的历史发展机遇，特别在工业基地和产业集群形成的过程中，针对不同的情况，采取更加有效的、高标准的环境保护措施，否则就可能失去青岛现有的优势地位。因此，建议1）调整能源结构，发展天然气与清洁能源，大力倡导节能，发展公共交通，控制机动车数量，改善大气质量，确保蓝天碧海。2）发展循环经济与环境保护，变废为宝，实现资源的循环化利用。青岛具有得天独厚的自然地理资源，漫长的海岸线和孕育青岛成长的胶州湾，我们要保护和利用好这片资源。目前，应该严控填海造地，填滩造地，严禁将胶州湾作为排污纳垢的“垃圾场”。近年来，尽管采取了一系列保护措施，但是力度远远不够！“还地于海，还滩于海”，尊重大自然，尊重自然规律就是最大的环境保护！3）城市基础设施建设与环境保护。目前，青岛就是一个房地产大工地，因长期的干旱少雨和非环保建设，致使今年的青岛浮沉漫天、灰尘遍地，大气质量和城市环境很差。对于这些基础设施建设工地，要加大环境执法力度，切实解决建筑工地扬尘扬沙和粉尘污染问题。另外，加大小区环境整治力度，特别是一些居民小区，应该开展“环境保护人人有责，环境保护从我做起”的活动，加大宣传与惩治力度，解决部分小区环境“脏、乱、差”的现象。同时，全面开展社区环境综合整治，改善社区居民生活环境质量。加快河道综合治理，强化生活污水处理，提高污水处理率，改善河道水生环境。加强社区环卫设施建设与监控，实现生活垃圾无害化处理。4）加强海洋生态环境保护。严格坚持科学用海、适度用海、阶段用海和开发利用与保护并重的原则，控制沿海及环胶州湾的生态控制区，科学论证、严格审批海岸线和近海资源开发利用项目。实施“以海定陆”污染控制原则，建立和完善海岸带、近岸海域建设项目环境影响评价制度和陆源排污入海总量控制制度，综合整治海洋环境污染。加强渔业生态环境保护，实施河口生态恢复工程，规划建设海洋自然保护区和海洋特别保护区。科学有序开发利用盐田资源。健全海洋灾害预警机制和应急管理机制，减少海洋灾害损失。
